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Auszeichnung für ehrenamtlich Engagierte in der steirischen  außerschulischen Kinder- und Jugendarbeit 

Mit dem meilenstein 2014 werden ehrenamtlich engagierte Personen, die in der außerschulischen Kinder- und Jugendarbeit in der Steiermark tätig sind, ausgezeichnet. Ehrenamtliche, die im Zeitraum von 2012 bis 2014 in einer Organisation oder einem Verein für die steirischen Kinder bzw. Jugendlichen tätig waren und im genannten Zeitraum besonders herausragende Leistungen erbracht haben, werden im Rahmen der Veranstaltung „Rampenlicht Jugendarbeit und mehr...“ geehrt. 
Die Veranstaltung findet am 2.12.2014 in der Aula der Alten Universität Graz, Hofgasse 14, statt.
Kriterien für eine mögliche Auszeichnung mit dem meilenstein 2014:

· Die Person ist ehrenamtlich in einem Verein/einer Organisation bzw. Initiative des Steirischen Landesjugendbeirats, des Dachverbands der Offenen Jugendarbeit, im Fachstellennetzwerk oder der Feuerwehrjugend, dem Jugend Rot Kreuz sowie der Referate Frauen, Gleichstellung, Integration bzw. Familie und Erwachsenenbildung engagiert.
· Die Person hat innerhalb der letzten beiden Jahre maßgeblich das Vereins-/Organisationsleben mitgestaltet, hat an Angeboten entscheidend mitgewirkt oder hat eine besondere Leistung für den Verein/die Organisation erbracht. (Eine aussagekräftige Begründung zur Nominierung ist dem Datenblatt beizulegen.)

· Die Person ist nach wie vor aktiv für den Verein/die Organisation tätig.

· Je Verein/Organisation kann nur eine Person nominiert werden.

· Die Nominierung muss fristgerecht mit den vorgeschriebenen Unterlagen eingereicht werden.
Jeder Mitgliedsverein des Landesjugendbeirats kann eine Person nominieren. Das Fachstellennetzwerk bzw. der Dachverband der Offenen Jugendarbeit können jeweils vier Personen aus den Mitgliedsorganisationen und das Jugend Rot Kreuz, die Feuerwehrjugend je eine Personen sowie die Referate Frauen, Gesellschaft, Integration und Familie und Erwachsenenbildung können jeweils zwei Personen nominieren.
Die Auswahl der Personen, die beim Organisationskomitee meilenstein 2014 eingereicht werden, obliegt den jeweiligen Vorständen. Die Nominierungen werden von der jeweiligen Steuergruppe geprüft und Herrn Landesrat Mag. Michael Schickhofer vorgelegt. Nach der Prüfung wird sowohl der Organisation/dem Verein wie auch der nominierten Person bekannt gegeben, ob die Nominierung angenommen und diese Person mit dem meilenstein 2014 geehrt wird.
Kontakt und weitere Informationen: 

Amt d. Stmk. Landesregierung

A6-FAGD-Referat Jugend
Christa Zobernig
Karmeliterplatz 2, 8010 Graz
christa.zobernig@stmk.gv.at

www.landesjugendreferat.at
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